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ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄αριθμ. 1660/26.2.2021 Αναφορά.

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. 1660/26.2.2021 Αναφοράς, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Εκδόθηκε ο ν. 4797/2021 (Α΄66) «Κρατική αρωγή προς επιχειρήσεις και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς για θεομηνίες, επείγουσες ρυθμίσεις για τη στήριξη της 
οικονομίας, συμπληρωματικός κρατικός προϋπολογισμός και συνταξιοδοτική ρύθμιση και 
λοιπές επείγουσες διατάξεις» με τον οποίο εισάγεται ενιαίο θεσμικό πλαίσιο κρατικής αρωγής 
και σαφής διαδικασίας παροχής της, καθορίζονται οι κατάλληλες οργανωτικές δομές για την 
αύξηση της αποτελεσματικότητας των δράσεων κρατικής αρωγής, τη μείωση του χρόνου 
καταβολής των επιχορηγήσεων και τη μείωση των διοικητικών βαρών.

Με το νέο θεσμικό πλαίσιο, και όσον αφορά στην επιχορήγηση επιχειρήσεων και μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς αντιμετωπίζεται ο κατακερματισμός των αρμοδιοτήτων και 
τα νομικά κενά, διασφαλίζεται η ταχύτητα στην υλοποίηση των προβλεπόμενων, ενισχύεται η 
ποιότητα του αποτελέσματος, επιτυγχάνεται ο συντονισμός της διαδικασίας και επεκτείνεται 
το πλαίσιο στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις. Συγκεκριμένα, για πρώτη φορά, οριοθετείται το 
πεδίο εφαρμογής του νόμου με ρητή καταγραφή των θεομηνιών, σε πλήρη συμφωνία και 
εναρμόνιση με το ενωσιακό δίκαιο, οριοθετούνται οι προϋποθέσεις και αποσαφηνίζεται η 
διαδικασία επιχορήγησης και πρώτη αρωγής των επιχειρήσεων, τα οποία με το ισχύον 
δίκαιο, είτε ρυθμίζονταν εν μέρει είτε παρέμεναν εντελώς αρρύθμιστα, ενώ, αποσαφηνίζονται 
οι δικαιούχοι, κωδικοποιείται η διαδικασία τόσο της επιχορήγησης όσο και της προκαταβολής 
επί της επιχορήγησης, και μνημονεύονται ρητά τα στοιχεία ενεργητικού των επιχειρήσεων, 
επί των οποίων χορηγείται η επιχορήγηση. 
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Παράλληλα, ρυθμίζεται ότι τόσο η επιχορήγηση, όσο και  η αποζημίωση που 
καταβάλλεται από ασφαλιστικές εταιρείες για τις ζημιές από θεομηνίες, είναι αφορολόγητη, 
ακατάσχετη και ανεκχώρητη στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης 
γενικής ή ειδικής διάταξης, μη εφαρμοζομένης της παρ. 1 του άρθρου 47 του ν. 4172/2013 
(Α` 167) σε περίπτωση διανομής ή κεφαλαιοποίησής της, δεν υπόκειται σε οποιοδήποτε 
τέλος, εισφορά ή άλλη κράτηση υπέρ του Δημοσίου, συμπεριλαμβανομένης και της ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43 Α του ν. 4172/2013, δεν δεσμεύεται και δεν 
συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, 
τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπά τους, τα ασφαλιστικά 
ταμεία ή πιστωτικά ιδρύματα. 

Σύμφωνα με το ως άνω πλαίσιο το Υπουργείο Οικονομικών είναι αρμόδιο για την παροχή 
κρατικής αρωγής σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από θεομηνίες, η οποία συνίσταται σε 
επιχορήγηση επί της ζημίας για κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό, πρώτες ύλες, 
εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, μέσα παραγωγής, 
συμπεριλαμβανομένου του εγγείου κεφαλαίου και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία 
κατεγράφησαν ως κατεστραμμένα. 

Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε 
αριθμό πληγεισών επιχειρήσεων ή σε μέγεθος καταστροφής, με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών μπορεί να χορηγηθεί προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης ύστερα από  
αιτιολογημένο αίτημα  του αρμόδιου Αντιπεριφερειάρχη. 

Ως προς τα ζητήματα του συντονισμού, το νέο πλαίσιο με πλέγμα διατάξεων προβαίνει 
σε ρύθμιση του ζητήματος. Με στόχο τον  συντονισμό των διαδικασιών προώθησης μέτρων 
ενίσχυσης και αποκατάστασης σε εθνικό επίπεδο, που αποβλέπει στην αντιμετώπιση 
καθυστερήσεων στη διαδικασία επιχορηγήσεων επιχειρήσεων, συστήνεται η Κυβερνητική 
Επιτροπή Κρατικής Αρωγής, η οποία αποτελεί το κυβερνητικό συλλογικό όργανο που με 
μεθοδικό, συνεκτικό και συνεπή τρόπο, κινούμενο υπό την αρχή της χρηστής δημοσιονομικής 
διαχείρισης, συμβάλει στο συντονισμό του σχετικού πλαισίου κρατικής αρωγής. Η 
Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής, συγκροτούμενη από τους Γενικούς Γραμματείς των 
βασικών εμπλεκόμενων Υπουργείων αλλά και από τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ, καλείται να 
αντιμετωπίσει τις χρόνιες παθογένειες οι οποίες δυσχέραιναν κατά το παρελθόν την 
υλοποίηση της κρατικής αρωγής προς επιχειρήσεις, σε επιχειρησιακό επίπεδο. Ήδη, με 
Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου, η Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής έχει συσταθεί 
και έχει ξεκινήσει το έργο της.

Ταυτόχρονα, με το ν. 4797/2021, θεσμοθετείται ο Περιφερειακός Συντονιστής Κρατικής 
Αρωγής ανά περιφερειακή ενότητα, ως το πρόσωπο το οποίο θα αποτελεί έναν μόνιμο 
γνώστη και υπεύθυνο για τη διαδικασία σε τοπικό επίπεδο, και το οποίο θα λειτουργεί ως 
σύνδεσμος με την Κεντρική Διοίκηση, στο πλαίσιο και των κανόνων του «Καλλικράτη». 
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Για την έκδοση των σχετικών υπουργικών αποφάσεων για την παροχή της 
επιχορήγησης, απαραίτητες προϋποθέσεις είναι : 

α) η έκδοση κ.υ.α. οριοθέτησης των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και  
Επενδύσεων, Εσωτερικών  και Υποδομών και Μεταφορών,  με επισπεύδον το Υπουργείο 
Υποδομών και  Μεταφορών, με την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές  και  

β) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από την αρμόδια Περιφέρεια και η 
αποστολή της συγκεντρωτικής κατάστασης των επιχειρήσεων και τα λοιπά δικαιολογητικά 
που απαιτούνται στο Υπουργείο Οικονομικών. 

Ειδικότερα, για  τις πλημμύρες της 20ης έως 22ας Οκτωβρίου 2020 και της 6ης, 7ης, 8ης 
και 10ης Νοεμβρίου 2020, σε περιοχές των Περιφερειακών Ενοτήτων Ηρακλείου, Λασιθίου, 
Ρεθύμνου και Χανίων της Περιφέρειας Κρήτης, σας γνωρίζουμε ότι  έχει εκδοθεί η αριθ.πρωτ. 
Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./7280/Α325/27-4-2021 (Β΄1763) κ.υ.α, με την οποία οριοθετούνται οι 
περιοχές  και παρέχεται στεγαστικής συνδρομής ( 60% δωρεάν κρατική αρωγή και 40% 
άτοκο  δάνειο) για την επισκευή / ανακατασκευή των κτιρίων και κτιριακών εγκαταστάσεων. 

Επίσης, σας γνωρίζουμε  ότι μέχρι σήμερα δεν έχουν αποσταλεί συγκεντρωτικές 
καταστάσεις από την αρμόδια Περιφέρεια προκειμένου να προβούμε σε έκδοση αποφάσεων  
επιχορήγησης των πληγεισών επιχειρήσεων .

Κατά τα λοιπά αρμόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Εσωτερικών και Υποδομών 
και Μεταφορών.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΑΒΒΟΣ                           

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Γ. Ζαββού
3. Γραφείο Γεν. Γραμματέα Οικ. Πολιτικής 
4. Αυτοτελές Τμήμα Κοιν/κού Ελέγχου
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